
List 15. 

Letošnja zima in naše ozimno žito. 
Veliko let sem uže niso imeli kmetovalci toliko 

skrbi za svoje ozimno žito kot letos, in to tudi po 
vsi pravici. Vsaj se je pričela letos zima uže meseca 
novembra in končala se pa še danes, ko to pišem, ni, 
ker v torek po Veliki noči šel je sneg tako močno, da 
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Tbi človek mislil, da so bili ravnokar božični prazniki, 
ne pa velikonočni. Pri vsem tem pa letos hudi mraz 
ni posebno dolgo trajal in sneg je dostikrat zapadel 
na nezamrznena tla, kar vedno kmetovalca mora spra
viti v skrb, posebno pa uže letos, ko so padle tako 
velike množine snega. 

Ali je naše ozimno žito kaj trpelo škode vsled 
hude zime ali ne? to je vprašanje, kojega sem uže 
velikokrat čul. Ako je ozimno žito poškodovano, kaj 
ie storiti? 

Na to odgovarjamo, in sicer na prvo vprašanje: 
Če je ozimno žito kaj trpelo. se ne da kar tako 

splošno povedati, ker množina snega, ki je na polji 
ležala ali pa še leži, ni povsod enaka bila. To pre-
iskavati in določiti je reč vsacega posameznega go
spodarja. Vsak gospodar naj toraj svoje njive pre
iskuje, kakor hitro sneg skopni in se tla toliko osu
šijo, da je moč na njivo iti, ne da bi se stopinje 
ondi poznale. Preiskavanje se mora raztezati na celo 
rastlino, to je, pregledati, ali so koreninice in pa srčni 
listi rastlin zdravi in ne gnjili. To preiskavanje letos 
posebno priporočam, in sicer ob pravem času, da je 
mogoče naročiti ali si preskrbeti drugo seme za slučaj, 
da je potrebno njive še enkrat obdelati in obsejati. 

Ako je ozimno žito le precej močno trpelo, ni 
druzega sredstva, kakor njivo preorati in jo z drugim 
sadežem ali semenom posejati. Ce bi tudi pustili stati 
ozimno žito, kojega je le tretjina poginila, bi se njiva 
tako s plevelom zarastla, da bi prav malo pridelali 
ter na leta imeli opravila s plečvo plevela. Kot sa
dež, ki bi ga priporočal na mesto ozimnega žita, je 
jara pšenica in rž, turšica, morebiti tudi ječmen, kjer 
so tla za-nj, potem proso in pa mešanica iz enega 
dela grahore in dveh delov ovsa itd. 

Ako pa žito ni toliko trpelo, da bi ga morali pod-
orati, potem naj se pa pšenica z brano prevleče, kakor 
hitro se tla posuše in je mogoče z živino na njivo. 
Ko je pšenična njiva z brano prevlečena, naj se po-
vali; ravno tako storimo tudi z ržjo. 

Pri nas, ko imamo vendar še povsod dosti lesa, 
naredi si lahko vsak gospodar sam svoj valjar. Za to 
ne rabi druzega kot okrogel brun, ki je 6 do 7 čevljev 
dolg ter ima v premeru 18 do 20 palcev. Temu brunu 
se ljubje snažno olupi ter ga pravilno okroglega na
redimo. Tak brun se dene v ojnice, ki so za vprego 
pripravne in narejen je valjar za silo. Kmetovalec 
dobi s takim valjarjem jako koristno in ceno orodje v 
svojo last. 

Jaz se ne morem prečuditi, da se pri nas tako 
redkokrat dobi kje kakošen valjar; med tem, ko po 
druzih deželah, kodar jim gre za les bolj trdo, ni 
kmečke hiše, koje bi ne imele valjarja; pri veleposest
niku je pa to samo po sebi razumljivo. 

Prevaljanje žita bi se ne smelo opustiti v nobe
nem gospodarstvu, to se ve da le spomladi, ker se z 
njim zemlja k semenu ali koreninam pritisne; ob enem 
pa valjana zemlja dalje časa obdrži tako potrebno 
spomladansko vlažnost. 


